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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.390.441  

Wien, am 24. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schatz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

24. Mai 2023 unter der Nr. 15090/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Vorwürfe gegen den Obmann des Vereins Österreichischer Auslandsdienst“ an mich ge-

richtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 7: 

1. Wie viele Beschwerden über den Leiter des Vereins „Österreichischer Austausch-

dienst“ gingen seit dem 1.1. 2013 in Ihrem Ressort ein?  

a. Welche Schritte wurden in Ihrem Ressort nach Eingang der Beschwerden ge-

setzt?  

2. Ist es korrekt, dass die Vorwürfe seit über einem halben Jahr im Bundeskanzleramt 

bekannt sind?  

a. Wenn nein, seit wann sind die Vorwürfe bekannt?  

b. Wenn ja, wann genau und wie wurde Ihr Ressort in Kenntnis gesetzt?  

c. Wenn ja, welche Konsequenzen wurden seitens Ihres Ressorts gesetzt?  
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3. Welche Maßnahmen hat Ihr Ressort gesetzt, seitdem die Vorwürfe gegen den Ob-

mann im Mai öffentlich bekannt wurden?  

4. Sind in Ihrem Ressort die sexuellen Übergriffe eines weiteren Vereinsmitglieds be-

kannt?  

a. Wenn ja, welche Funktion hat dieses Mitglied?  

b. Wenn ja, seit wann?  

c. Wenn ja, welche Konsequenzen wurden seitens Ihres Ressorts gezogen?  

d. Wenn ja, welche Maßnahmen werden seitens Ihres Ressorts gesetzt, um Gedenk-

dienstleistende besser zu schützen?  

5. Gibt/Gab es seitens Ihres Ressorts regelmäßigen Austausch mit der Leitung des Ver-

eins?  

a. Wenn ja, wie oft findet dieser Austausch statt?  

b. Wenn ja, wann hat der letzte Austausch stattgefunden?  

c. Wenn ja, was waren die Inhalte und Ergebnisse der Gespräche?  

6. Gibt/Gab es seitens Ihres Ressorts regelmäßigen Austausch mit den Freiwilligen?  

a. Wenn ja, wie oft findet dieser Austausch statt?  

b. Wenn ja, wann hat der letzte Austausch stattgefunden?  

c. Wenn ja, was waren die Inhalte und Ergebnisse der Gespräche?  

7. Welche Schritte setzt Ihr Ressort um weiteren Betroffenen die Möglichkeit zu geben, 

sich zu äußern? 

Der Verein ,,Österreichischer Auslandsdienst‘‘ ist kein Rechtsträger iSd Zivildienstgesetzes 

und unterliegt daher nicht meiner Vollzugszuständigkeit. Ich ersuche daher um Verständnis, 

dass diese Fragen nach den Bestimmungen des Bundesministeriengesetzes 1986 in der nun-

mehr geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 98/2022, somit nicht beantwortet werden können. 

 

 

Karl Nehammer
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